         Із правовими питаннями ми зустрічаємося дуже часто.  Хибною є думка про те, ніби сфера застосування права обмежується покаранням осіб, які вчинили різні правопорушення. Права та закони супроводжують людину все життя. Щоб уміло й правильно користуватися своїми правами і добре виконувати свої обов’язки, не порушуючи прав і законних інтересів інших, треба знати закони. 

          У людини, яку ми виховуємо, мають бути святі істини та святі імена, святі принципи та святі, незаперечні, непорушні правила поведінки. Ми маємо досягти того, щоб у нашому суспільстві не було жодної морально нестійкої, непорядної людини – це насамперед означає розвивати чутливість до прекрасного, привабливого, з одного боку, і до мерзенного,  неприпустимого, з іншого.
          Право, яке спирається на моральні норми, є втіленням соціальної справедливості. Осередком моральності є обов’язок. Обов’язок людини перед людиною, обов’язок дюдини перед суспільством, Батьківщиною. Обов’язки батька й матері перед дітьми, обов’ язок дітей перед батьками.

          Основним документом, який надає права, свободи та обов’язки є Конвенція про права дитини.

         Короткий виклад прав, гарантованих Конвенцією про права дитини:

- Діти мають право бути в колі своєї сім»ї чи з тими людьми, які можуть найкраще опікуватися ними.
- Діти мають право на достатню кількість харчів і чистої води;

- Діти мають право на належні умови життя;

- Діти мають право на належне медичне обслуговування;

- Діти-інваліди мають право на особливу  опіку;

- Діти мають право брати участь в іграх;

- Діти мають право на безкоштовну освіту

- Дітей не можна використовувати як дешеву робочу силу;

- Діти мають право висловлювати свої думки та збиратися з метою висловлювання власних поглядів.
Зараз ми з вами поговоримо на тему: «Діти, злочин і кара».

      Підліток і злочин – нібито поняття несумісні. Проте статистика свідчить: у середовищі неповнолітніх рік у рік посилюється криміногенна ситуація. На 10 тис. неповнолітніх припадає в середньому 129 правопорушень і злочинів.
Серед них: злісне хуліганство, бійки, гра​бежі, розбій, крадіжки, убивства, ґвалтування.

Так що ж відбувається з нашими дітьми? Відбилися від рук? Чи вони просто такі, якими їх виховали їхні батьки, суспільство?

Кожен факт життя людини може розглядатися як діяльність і як поведін​ка. І якщо для діяльності одиничним актом, своєрідною її клітиною являєть​ся дія, то для поведінки такої одиницею є вчинок.

У своїх учинках людина виражає своє особисте ставлення до людей, при​роди, життєвих подій. Не дарма крилатими словами стали: «Посієш учи​нок — пожнеш звичку, посієш звичку — пожнеш характер, посієш харак​тер — пожнеш долю».

Дитина здійснює той чи інший учинок із певних причин, що спонукають її до цього. Які ж це причини? Виховання дітей у неповній сім'ї, матеріальна незабезпеченість дітей, бажання прославитися, прагнення керувати, вияв​лення жорстокості, прагнення самостійності.

У перехідний період (12—16 років) людина ще довго залишається     в становищі, коли вона вже не дитина, але ще й не доросла людина.  Такий період нібито заново народжується особистість людини, формується її світогляд, проявляються пізнавальні здібності, цікавість, самоаналіз із різким вираженням реакції емансипації, прагнення самостійності, звільнення від опіки батьків, учителів, наставників. При цьому Уявляється багато життєвих про-
блем, у тому числі невпевненість у собі, переживання власної малоцінності, нікчемності.

Слід відзначити, що найбільш згубно на вихованні підростаючого по​коління позначається алкоголізм. Наприклад, обстеження в Києві групи підлітків, які за скоєння різних правопорушень перебували на обліку в спра​вах неповнолітніх, довело, що понад 40 % із них уживали алкогольні напої. Перебування в нетверезому стані стало вирішальною обставиною, яке зумовило скоєння ними правопорушень.

Пияцтво — велика загальна біда, і миритися з нею далі ніяк не можна. Небезпека питних традицій полягає ще і в тому, що їх засвоюють діти, почи​наючи з дошкільного й молодшого шкільного віку. За даними вчених, перше знайомство з алкоголем і формування позитивного ставлення до їх уживання в.більшості випадків (від 60 до 82 %) приходить у родині. Трохи пізніше, як правило, у підлітковому віці, діти починають самостійно реалізувати питні традиції у своїй поведінці. У цьому випадку, як свідчать численні дослід​ження, неповнолітнім, щоб стати алкоголіками, достатньо вживати спиртні напої не менше ніж один раз на тиждень протягом лише одного року. Доза алкоголю може бути при цьому відносно невеликою (лише 100 г горілку або 200—300 г міцного вина).

Разом з алкоголізмом розвивається та набуває дедалі більшого поширен​ня наркоманія. Найбільше загрожує вживання наркотичних речовин дітьми з так званої групи ризику. До цієї групи належать такі діти, які живуть у родинах алкоголіків, наркоманів; погано навчаються в школі, дружать із дітьми., які мають відхилення в поведінці; зазнали черепно-мозкових травм; нестримані, емоційно нестійкі.

